

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, de mes... En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... En la Península, trimestre... En Ultramar, trimestre... Número del día: 5 céntimos. Número atrevido: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLONTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1865

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pauta la línea. En la 2.ª y 3.ª: 8 céntimos la línea. Remisión, reclamos, gestiones y avisos oficiales y de corporaciones: Una pauta la línea. Seguridad mortuoria: Varía según el caso. Redacción y Administración: Mar. 29

MODAS

En los TALLERES DE CARMEN CASAJUANA se venden abrigos á 30 pesetas y capa última novedad desde 25. Paz, 16, pral.

Asuntos del día

La toma de Amberes por las tropas alemanas ha producido profunda impresión en todas partes, y aunque otra cosa aparenten las naciones aliadas, nadie negará que constituye dicho hecho de armas uno de los principales acontecimientos de la presente campaña.

El pensamiento de la salida de Alemania por las costas de Bélgica, dirige también su mirada hacia Inglaterra, cuya nación, si hasta ahora ha mirado de lejos la guerra, posible es que la toque ya de más cerca, teniendo precisión de poner en movimiento sus barcos.

Otro de los motivos de justificada preocupación por parte de las naciones aliadas, además del de los efectos de la artillería alemana, ante los cuales no hay plaza inexpugnable, es la de los resultados de sus zepelines, que en el cerco y toma de Amberes han cooperado mucho al éxito de la operación de armas. Y si la imaginación fantaseaba ya mucho sobre la ayuda que podían prestar en la guerra europea aquellos aparatos voladores, calcélese lo que hoy desbordará ante los resultados que de una manera bien palpable han podido advertirse.

Los periódicos de Alemania publican una curiosa estadística, en la que se evidencia con números la extraordinaria magnitud de la presente guerra. Según dicha estadística, la población que cuentan las naciones en guerra es la siguiente:

Triple Entente: Imperio ruso 166.100.000, Francia y sus colonias 88.100.000, Inglaterra y sus colonias 422.700.000, Bélgica 7.400.000, Serbia y Montenegro 3.200.000, Egipto 15.300.000, Marruecos 7.000.000, Japón 69.600.000. Total 779.400.000. Dúplice: Alemania 64.900.000, Protectorados 12.600.000, Austria 28.600.000, Hungría 20.900.000, Bosnia 1.900.000. Total 128.900.000.

Resulta, pues, que en esta descomunal contienda de los 1.631.500.000 habitantes que se hallan en la actualidad, directamente interesados en ella, ó sea una proporción del 56 por 100 de la humanidad. Y si queremos concretar más, reduciendo los cálculos á Europa, p demos consignar que la Entente cuenta con una población de 230.600.000 habitantes y la Dúplice con 116.600.000, ó sea un total de 346.800.000 de los 448 que constituyen la población total de Europa. Es decir, el 77 1/4 por 100 de Europa está envuelto en una guerra, sufriendo todos los horrores á ella inherentes.

No son verdaderamente monstruosas las anteriores cifras? ¿Es posible que se debatieran tan grandes para convertirse á Europa en una verdadera carnicería? ¿De qué sirven los principios morales y religiosos; de qué el progreso y la cultura, si no se logra evitar hecatombas como las que la humanidad está presenciando?

Decididamente por el mundo corre una raza de locura. No otra cosa puede suponerse arrollando, y que, lejos de aclararse, cada día se ven más oscuros.

Informaciones de la guerra

“LAS PROVINCIAS” EN PARÍS

¿Por qué se empeñarán algunos en decir que París ofrece su aspecto normal? La mentira y la falsedad. Sin teatros. Sin cinematógrafos que la función tiene poco público. Sin Bolsa. La suspensión de operaciones en los Bancos. Lo que plantea el municipalidad de París. Millares de obreros y de trabajadores parados. Los restaurantes siguen cerrándose á las nueve y media de la noche. Consideraciones sobre el sitio de Amberes y la batalla sin fin. Liberté, égalité, fraternité. La guerra por la libertad!

Todavía falta de París cerca de medio millón de sus habitantes; se cierran las tiendas á las once y restaurantes, se despacha á la gente brava; la Bolsa continúa cerrada; en almocorvos sujetos se empeñan en decir á los espasos su aspecto normal.

¿Por qué propalan tal mentira? ¿Será por hacerse gratos, ciertos individuos que tienen negocios en Francia, al gabinete y á las autoridades que así justifican mejor el modo que cobran en la embajada?

¿Para qué se marcharon de París algunos periódicos, si la población llevaba su vida normal? Porque debe tenerse en cuenta, que repentinamente se escribían á periódicos tan divertidos y tranquilos y satisfechos, como antes de la guerra, lo hacían desde las poblaciones del interior.

Es claro que algo se va normalizando la vida de esta capital, pero cuán lejos está de su aspecto normal que recobre su aspecto característico.

Los teatros continúan cerrados; á los cine matógrafos, de los cuales funcionan pocos, ya escaso público; en los grandes almacenes no se trabaja y otros permanecen cerrados; los Bancos y Sociedades de crédito no pagan cupones, ni intereses, y de los depósitos y cuentas corrientes, se abona lo dispuesto en el moratorio: á los propietarios de fincas se les ha comunicado que el gobierno otorga á los vecinos un nuevo plazo de 90 días para que satisfagan los alquileres.

La Ville de París, ha perdido el 60 por 100 de recaudación, desde que empezó la guerra, y no puede hacer frente á sus obligaciones ordinarias. Como tampoco puede atender á los que se derivan de la campaña, especialmente el socorro de refugiados franceses y belgas, el Consejo municipal ha tenido que recurrir al gobierno, pidiéndole que le ayude y le conceda autorización para emitir papel á 5 por 100.

Por el campo atrinchado de París no se puede circular sin permisos especiales, y también son necesarios para entrar y salir de la ciudad en automóvil y justificar los extranjeros que permanecen aquí que tienen medios de vida independientes.

Las corporaciones comerciales; los representantes parlamentarios de la capital y los jefes de los almacenes, celebran frecuentes reuniones para ocuparse de la forma de reanudar el trabajo y aliviar la miseria de millares de obreros y de trabajadores.

En la Bolsa se reúnen los banqueros y hombres de negocios á fin de ocuparse de la liquidación en suspenso y de la manera de que se realicen cotizaciones cuanto antes.

Y á pesar de todo esto y de más, que en este sentido puede decirse, ciertos sujetos se empeñan en que París ofrece su aspecto normal.

Esto no se puede sustraer, por mucho que se cobre en la embajada ó donde sea, y aunque se espere un buen negocio de la benevolencia de los parisienses.

Los periódicos de esta capital reconocen cuanto dejó expuesto, y los individuos á quienes aluden quieren ser más franceses que los de París!

El cronista del Journal des Débats escribe: «Parece que nos hemos adaptado á esta vida nueva. Nos parece natural que nos despidan del restaurant á las nueve y media; al notar que la electricidad no nos alumbrará, nos creemos en Londres á las doce y media de la noche; nos parece corriente que no podamos comprar una caja de cigarrillos después de las ocho de la noche. ¿Es verdad que, en otro tiempo, las gentes iban en automóviles y las mujeres llevaban espléndidas toilette desotadas? ¿Es verdad que hubo teatros en París? La trivialidad parece de otro tiempo.»

Algunos de los habitantes de París que se marcharon al Midi, al aproximarse á esta capital las tropas alemanas, han regresado, pero los últimos días han llegado menos viajeros.

La noticia de que los alemanes se empeñan en tomar la ciudad belga de Amberes, ha puesto en cuidado á los franceses. ¿Para qué quieren los alemanes precipitar la toma de Amberes? Y los estrategas, más ó menos técnicos, responden que en cuanto las tropas germánicas entren en la hermosa ciudad del Escalador, lanzarán sobre la línea de fuego francesa á todos los soldados del ejército sitiador.

Con la toma de Amberes, los alemanes no temerán que los aliados les corten la retirada por Bélgica y avanzarán sin cuidado, por territorio francés. Esto se ha venido diciendo, los últimos días, en la forma que permite la censura, contra la cual protestan enérgicamente los periódicos de París, de todos los grupos políticos.

¿Por qué no se han hecho desembarcos en Ostende, para llevar hombres á Amberes, ya que por el Escalador no era posible la entrada de buques conduciendo tropas, sin violar la neutralidad de Holanda.

¿Por qué no se ha intentado algo contra la línea de trincheras alemanas, ya que se dispone de tantos refuerzos ingleses, africanos, indios...?

¿Por qué no se ha tratado de terminar la que algunos periódicos continúan titulando Batalla sin fin, antes de que los alemanes reciban los refuerzos de las tropas que operan frente á Amberes?

Todas estas preguntas no solo se las hace el público, sino que, en cierta forma, aparecen en los periódicos, toleradas por la censura.

Se afirma que esta guerra es por la libertad. Así lo asegura la prensa inglesa, y la de esta capital habla de libertad, igualdad y fraternité.

Acaba de fundarse una Liga, que se titula antialemana, para mantener el boicottaje contra todo lo germánico, después que termine la guerra. La tal Liga, hará imposible la permanencia de los alemanes en Francia; no tolerará su invasión industrial y comercial, mantendrá la guerra al arte, al comercio y á la industria de Alemania, de una manera inflexible.

Liberté, fraternité! Un Hova, llamado Ralambó, dió un banquete en Tananarive, y á los postres brindó por la prosperidad de Alemania.

Las autoridades francesas le encarcelaron inmediatamente y le han condenado á las penas de confiscación de bienes y cinco años de trabajos forzados!

Liberté, égalité, fraternité! ¿Se comprende por qué no se tolera á Clemenceau la publicación no ya de El hombre libre, sino la de El hombre encadenado? Hay muchos franceses que lamentan esos y otros desvaríos.

JUAN DE PARÍS París, octubre de 1914.

La huelga de albañiles

Las impresiones de ayer sobre este conflicto son muy optimistas, creyéndose que hoy quedará resuelto.

Conforme acordaron los obreros el día anterior, ayer mañana presentáronse á trabajar en sus respectivas obras.

Algunos patronos, á pesar de su actitud, admitieron á sus trabajadores, mientras que otros, firmes en su decisión de hacer causa común con el Sr. Llopis, se negaron á admitirlos.

Como además en las obras que realizan los arquitectos se trabajó como de ordinario porque la huelga sólo afecta á las contratadas, gran número de obreros trabajaron ayer.

La huelga quedó circunscrita á unas cuantas obras.

El gobernador, como había anticipado, adoptó grandes precauciones en evitación de que algo ocurriera, y como consecuencia de estas medidas, por las cercanías de las obras paralizadas patrullaron durante todo el día, y las fuerzas de Policía, Seguridad y Guardia municipal, prestaron servicio de vigilancia.

Afortunadamente, según nos manifestamos el gobernador civil, no ocurrió ni el más pequeño incidente desagradable, no habiendo sido necesaria la intervención de los agentes de la autoridad.

De ello se felicitó el Sr. Teñón, mostrándose satisfecho de la corrección y cordura de todos.

La animación en la Sociedad de albañiles La Constructora Valenciana fué ayer extraordinaria, pues allí acudieron los obreros, dando cuenta á la directiva de los nombres de aquellos contratistas que les forzaban á la huelga, no admitiéndoles al trabajo.

Una comisión de obreros visitó al gobernador Sr. Teñón, para solicitar que les autorizase á constituirse en sesión permanente en la Sociedad de albañiles. El gobernador accedió gustosísimo á ello y les envió un delegado, ya que de ninguna manera puede permanecer ausente su autoridad de ninguna reunión pública.

Hablando los obreros y el gobernador del curso de la huelga, se lamentó éste de que tuviera que aceptarse como irremediable el paro parcial, y se extendió en consideraciones afectuosas acerca de los medios que debían emplearse para evitar la duración de la huelga.

Las oportunas razones y el tono con que fueron expuestas, acabaron por llevar al ánimo de los obreros el convencimiento de que abandonando terquedades, cuestiones de amor propio y rudezas de procedimiento, pudiera llegarse á una solución, y en principio aceptaron lo que proponía el Sr. Teñón: el nombramiento de tres arquitectos por los patronos y tres más por los obreros, que decidieran acerca de la cuestión motivo de la huelga parcial.

Como entre los obreros se advertían deseos de concordia, el gobernador aprovechó

aquellos momentos, y poco después conferenciaba con una comisión de patronos, á quienes con iguales razonamientos, lograba convencer de la necesidad de no dejarse llevar por impetuosidades de carácter y vehemencias y de buscar serenamente una satisfactoria fórmula de arreglo.

No fueron los patronos de igual opinión que los obreros en cuanto á someter el pleito á la resolución de los arquitectos, y se mostraron propicios al nombramiento de seis representantes de los trabajadores y otros seis de los contratistas, para debatir y resolver en definitiva.

Esta proposición hacía al gobernador después de los obreros y éstos aceptaron el nombramiento de los respectivos representantes.

De los arquitectos se prescindió, no como desechando y rechazando su intervención, sino por considerar más conveniente tratar directamente el asunto de los aprendices y procurar un arreglo.

Así, pues, convenido el nombramiento de estos delegados, la designación se hará hoy mismo y esta mañana, á las once, bajo la presidencia del Sr. Teñón, se reunirán en el gobierno civil, para legislar especialmente sobre el asunto de los aprendices y procurar un arreglo.

De la buena disposición y cordiales propósitos que animan á patronos y obreros, y del tacto especial con que lleva el asunto el gobernador, debe esperarse mucho.

La impresión es tan optimista, que nos lleva á creer en la probabilidad de un arreglo. El Sr. Teñón dijo anoche, que aun cuando actúe la comisión de delegados, procurará que se nombre un comité ó tribunal, que, una vez constituido bajo la presidencia del arquitecto más antiguo ó de cualquier otro, entienda en todas las desavenencias que en lo sucesivo puedan surgir.

Confía mucho el gobernador en la actuación de estos tribunales, que en la mayoría de los casos, como en el de nuestro puerto, es de una gran eficacia.

De la reunión que hoy se celebre en el gobierno civil, puede salir la solución tan deseada al actual conflicto obrero.

La guerra de las naciones

Impresiones de Gabriel d'Annunzio en la batalla del Aisne

He aquí, casi en toda su integridad, una carta que el famoso poeta italiano Gabriel d'Annunzio publica en Le Gaulois.

Querido amigo: Regreso de la línea de combate, en donde parece que se destaca con relevancia de carne y hueso la expresiva figura del destino más viril entre los valores repartidos de nuestro suelo y de nuestro cielo; y, ante todo, siento el deber de hablarlos, con todo el fervor de mi admiración, por vuestros soldados, á los que no conocía aún de tan cerca. He podido pasar entre ellos algunas horas, que son las más bellas y las más completas de mi vida de destierro, pasadas en aquella tierra de Soissons, toda llena de grandes árboles y robustos campanarios, de aguas lentas y de grandes recuerdos, en los que parece el alma de la antigua Francia más pura que en cualquier otra parte. La fuerza nueva de Francia, esta rápida unión de sangre y de pensamientos, parece entrar aquí hueles gloriosos y forjarse á imagen de los ejemplos realizados.

No sé si habréis observado en los rostros de vuestros combatientes, los caracteres de la súbita belleza creada de adentro á fuera, por la energía y por el amor. La aparición es tan extraordinaria, que no recuerdo haber sentido ante ningún espectáculo humano, una emoción más fuerte. Una vez más en nuestra historia, es perfecta la relación ideal entre el aspecto de la tierra y la estructura de los que por ella se sacrifican para salvarla. Me pareció el otro día en este país de mártires, todas sus líneas estaban dirigidas como hacia una suprema presión viril. Y pensaba piamente en mi pobre, triste Italia, y en sus grandes épocas, cuando en ella la armonía entre la substancia y el engrandecimiento aparecía admirablemente en su plenitud, de manera que sus virtudes naturales y las obras vivientes de sus hijos, se armonizaban en un equilibrio casi divino.

La apereza de sus montes, el curso de los ríos la forma de los valles parece que se reconocen en las pulsaciones de la vida civil. Y tal es hoy el milagro francés.

En cada uno de vuestros soldados se manifiesta toda la Francia con todos los héroes que acechan. Las heridas recientes, que son las más honradas cicatrices de la raza que se abren en sus carnes y resplandecen nuevamente como signos descubiertos? Cuando veo hacer una sonrisa iluminando un rostro de muchacha, pienso en la sonrisa que un día de primavera vio nacer en las estatuas de nuestras Catedrales.

Un valor ardoroso, pero siempre una fuerza de resistencia tranquila, pero siempre alerta; una sobriedad que recuerda las tres aceitunas y el trigo de los helenos; una prontitud natural para adoptar las estrategias, para establecer la acción singular, para hacer el don silencioso de sí mismo, para inmolearse sin pompa; un espíritu ingenioso y robusto en el arte de acampar; una alegría aguzada como un arma arrojada; una fraternidad caritativa y aquella hermosa gentileza, la gentileza en el sentido que daban á esta palabra nuestros antepasados del Dugento y los míos.

La otra tarde, al anochecer, ante las ruinas de una abadía cisterciense (que hospedó á San Luis y á su madre, Blanca de Castilla), ante un grupo de cazadores, y de zuevos, las narraciones se sucedían como en las rudas estancias de heroicos estaban entre nosotros al caer la noche. Los caballos bebían el agua negra de un pequeño lago señorial, en donde algunos cisnes inmóviles parecían conservar, ellos solos, toda la blancura y todo el silencio del mundo. Al Norte se oía el cañoneo, sobre una montaña que ocupaba el enemigo; sobre una montaña que ocupaba el enemigo, se escuchaba que resoplaban como toros, los carros de hierro, atacados en los malos senderos, de los que el batir de un aeroplano francés, se oía en el aire el batir del valor solitario; y el cielo, iluminado por Oriente, tenía el color de los tonos, que es pálido, como el de una perla, cuando son des-

cuertos, vivos, y puestos al desnudo en el fondo de la herida. ¿Podré olvidar aquella hora sublime? ¿No me miraban desde el fondo de aquellos ojos juveniles, los zuevos de Palestro y los cazadores de Solferino? ¿No tronaba á mi izquierda, entre el cementerio y el puente, el cañón de Meisgnon? Era poder de amor el que meceaba una vez más en mi sueño, las dos sangres hermanas.

Por la mañana, el domingo asistí á misa en una estrecha capilla, formada por cuatro arcos era un recinto de la bóveda ojival, que había servido durante largo tiempo de pascadero á los monjes cistercienses.

Los soldados habían llenado todos los bancos de la iglesia, pero contentando el oratorio un número exiguo, los demás estaban fuera, con la cabeza descubierta, empuñados unos sobre otros, y ocupaban todo el que fué cementerio jaldar sagrado. A la sombra de las ruinas del viejo altar mayor, reluciente de relicarios, el sacerdote elevó en alta voz á los muertos, y luego celebró el sacrificio del Cuerpo y la Sangre de Nuestro Señor, y un canto se elevó en la luz de las vidrieras, un coro gracil de voces femeninas infantiles, un coro vacilante, al que se añadieron poco á poco las voces ásperas de los hombres, hasta convertirlo en una poderosa invocación.

¡Kyrie eleison! Cantaban todos los soldados en la capilla y en el terreno sagrado, antes de volver á la batalla...

¡Kyrie eleison! Los mismos que apareaban los grandes caballos de tiro, y los que cuidaban de sus balagudras, herrándolas, y los que apagaban los fuegos del vivac, y los que cargaban los largos carros de seis ruedas... todos entonaron el cántico santo.

El mismo aliento épico me parecía que se llevaba las nubes que se arrollaban contra las pilas de la iglesia muerta, y que agitaba las altas hierbas del bosque á lo largo de los contrafuertes, reducidos á no regir más que la propia valentía. Vi temblar á los espíritus del aire en el gran resotón, vacío como la boca de una careta que ya no hablará más. Alias de muralla eran como amenazas vivientes; bloques monstruosos caídos en el trascurso parecían estar á punto para que los tallasen en forma de severas arcadas sepulcrales. Y súbitamente, en el resotón vacío, como en un espacio místico, se esculpíó la faz de la muerte; no la horrible mujer, sino el hermoso genio viril...

Los soldados no cesaban sus cantos, arrollados en tierra, como en las propias losas de una iglesia. Y así como el rimbombante del órgano acompañaba las pliegarias, así se oía el tronar del cañón implacable, allá abajo, resonando en las canchales de donde todas aquellas piedras habían surgido para cantar juntas la gloria de Dios. Parecíamos también oír de vez en cuando el jaderar de la tierra asoladora y el hundimiento de la montaña en el fondo de la sima.

Y he aquí, hermano mío, que así como las vidrieras de las ojivas, nuestros siglos se juntan á la llave de la muerte ó á la llave de la resurrección. Y hoy, la dulce Francia considera el cuerpo horizontal del hombre como medida única para medir su más infinito destino, y entreve ya entre halo de sangre las primeras líneas del Ser que está á punto de formarse, hijo de su maravillosa angustia y del mito más divino.

GABRIEL D'ANNUNZIO.

La fusión del Rey Alberto

(Traducción de la "Gaceta de Francfort.")

Bastante tiempo antes de la actual guerra, cuando comenzaron las preocupaciones sobre las insuficientes defensas de Bélgica, que terminaron con la instalación de nuevas fortalezas en Lieja, Namur y Amberes, apareció en Bruselas un folleto, cuyo autor fué un general belga en activo. En dicho escrito se decía y se trataba, bajo el punto de vista militar, que al comenzar una guerra entre Francia y Alema-

nia, Bélgica habría de colocarse del lado de esta última Potencia. Esta opinión fué motejada entonces de cobardía, y el autor, atacado rudamente, aun cuando también otros oficiales de elevada graduación eran de la misma opinión, que Bélgica debiera mantenerse al lado del ejército alemán.

Ahora bien; el convenio general en Bélgica era que no se verificaría la violación de su neutralidad, en parte por miedo de Alemania á Inglaterra, y en parte también en consideración á los fuertes del Mosa, que habían sido reforzados hacia poco tiempo, y al aumento del ejército belga. El paso hacia Francia por Bélgica, reconocido por el Estado Mayor alemán como indispensable y necesario, no debió parecer á los belgas dudosos ni que pudieran oponerse á él sin el auxilio de franceses é ingleses, basándose solamente en la resistencia de la fortaleza de Lieja y en sus propios cuerpos de ejército. La situación del Rey era que, si dejaba atravesar al ejército alemán sin combatir, se hubiera expuesto á un desmoronamiento por parte de los valones, que hubieran declarado inmediatamente su adhesión á la República francesa, llamando en su auxilio á los pantalones colorados. Esto lo hubiera el Rey salvado adhiriéndose inmediatamente á Alemania, como el general arriba citado había previsto. Pero las simpatías por Francia y el odio hacia Alemania dominaron de tal forma al gobierno, á una gran parte del ejército y á todo el pueblo valón, que el Rey se consideró decididamente mejor con una política de amistad hacia los franceses, más seguro en su trono y también más seguro militarmente por las cifras de los ejércitos franceses ingleses y rusos, que sumados sobre el papel, habrían de destruir á Alemania, esto lo oía y leía todos los días el Rey. Esto explica también la inclinación que, como se puso de manifiesto ya antes de las hostilidades, se inició hacia los franceses, principalmente en la frontera y aun en Lieja mismo, donde, bajo el capote de belgas hechos prisioneros, fueron halladas prendas de uniformes franceses. Las manifestaciones tranquilizadoras del empujador alemán pocos días antes del ultimatum fueron: «Nada tienen ustedes que temer de nosotros. Verán ustedes probablemente la casa de sus vecinos ardiendo en llamas, pero vuestra propia casa permanecerá intacta», así informaban al menos Le Soir, Ettoile belge, etc., lo que pesaba en los belgas en la seguridad absoluta, hasta que se inició la invasión. La explicación oficial de que no habría de ser tocada la integridad belga, por cuanto Alemania sólo necesitaba paso libre para llegar hasta los franceses, no fué creída y empezó la guerra popular contra los alemanes, iniciando procedimientos cínicos contra los paisanos alemanes residentes en Bélgica.

Nuevamente tuvo el Rey ocasión de salir del apuro cuando, al rendirse Lieja, se le hizo el ofrecimiento de apartarse de la lucha, garantizándole nuevamente su trono y la integridad del país. Por aquel tiempo ya había hecho la triste experiencia de haber sido abandonado en la estacada por sus amigos los franceses é ingleses, quedándose solo con su pequeño ejército frente al formidable é invencible alemán.

El haber rechazado la mano de Alemania aun después de haberse visto ya engañado en lo más sagrado de su confianza, demuestra una ceguera rayana en locura, haciéndole acreedor á la compasión y á la pérdida del favor de su adversario.

¿Cuánto más prudente fué Leopoldo II en la guerra del 70! El era también un Monarca constitucional, pero era también consejero de sí propio en asuntos de gran importancia, mientras el Rey Alberto se ha sometido á los consejos de sus ministros, inspirados en sentimientos fúnebres, cuyas tendencias fueron rotundamente aún más por los ministros sin carta Paul-Hymans, Goblet d'Alvielle y Vanderelde, que él nombró al estallar la guerra.

Todos ellos siguieron las instrucciones del ministro residente francés Klobukowski, salido ahora con la corte y los ministros para Amberes. Mientras el Rey Alberto estaba, indudablemente por completo sometido al criterio francés sin libertarse de él aún después de haberle dejado abandonados los ingleses y franceses, su antecesor había hecho en el trono buena política, á fin de ahorrarse á su país las crueldades de la guerra. Como pensaba su antecesor entonces, se desprende, entre otras cosas, de su felicitación al Rey Guillermo de Prusia, después de la batalla de Sedán, y que dice: «Al derrotar Vuestra Majestad al último ejército francés, no solamente ha obtenido con ello una gran victoria sobre el enemigo, sino que ha prestado un gran servicio á la civilización.» Leopoldo. Así se escribe la Historia.

De la infancia del Kaiser

Dos psicologías

¿Tiene algo de interesante la infancia de Guillermo II, el actual Kaiser? Creo que sí. Es una figura altamente atractiva, que aparece con una psicología en los retratos y que en realidad ofrece otra.

Viéndolo á través del objetivo de una máquina fotográfica, se dice: «Este hombre debe ser así...» Sus bigotes rulosamente enhiestos; su ceño fúncido con aire de energía; la mirada fija, intensa; ofreciendo siempre el mismo perfil como para ocultar el defecto de su brazo izquierdo; la preocupación de los uniformes militares y el severo, arrogante empaque de su figura, datos son para formular unas líneas psicológicas. El Kaiser debe ser un militarista ardiente.

Lo piensa uno, lo piensa ciento, se forma la leyenda, rueda de boca á oído, y el Kaiser acaba siendo lo que quieren los cerebros simplistas, que de las cosas juzgan por los retratos, láminas, estampas y escantos, que dicen los valencianos.

Pero siguiendo su vida desde poco después de abandonar la cuna hasta la fecha, y acudiendo á la fuente inagotable de libros y revistas, observamos que no es así. El Kaiser ha sido un Soberano modelo. Tuvo un ideal pacifista, lo quiso realizar, afirmar, pero la avalancha pangermanista lo venció.

¿Que no es cierto? Si hay tiempo y las tijeras no se melian de tanto cortar, iré apuntando algunos datos de su vida que corroborarán este juicio. Fué su pueblo el que ardió en deseos de aniquilar, de exterminar.

Mas vayamos á la infancia de tan arrogante Emperador. Veamos sus primeros pasos en el mundo.

No se lava y es democrata

Uno de sus biógrafos dice que Guillermo II ha cumplido lo que prometían sus ojos azules de niño: una vida todo generosidad.

El Kaiser no aparece retratado de militar hasta bien entrado en su mayor edad. A los diez y ocho años aún le vemos sentado, en un cuadro romántico, bastón en mano y tocada su cabeza con la antiestética gorra de los estudiantes de Bonn. Sus ojos continúan siendo los mismos, y á ellos asoma un alma todo voluntad y deseo de dominio.

Federiquito, como le llamaban sus padres, era indolente y descuidado en el arreglo de su persona. Sobre esto circula una anecdota curiosísima que revela los moldes en los que se quiso encuadrar su carácter.

Cierta día gritaba en su habitación con esos pulmones y con esa terquedad rabiosa que todos hemos demostrado de chiquitines.

Su padre preguntó la causa del alboroto y la niñera contestó lisa y llanamente que no quería dejarse lavar.

«Está bien—dijo el Príncipe.—Déjalo estar. Al poco rato salía de pa es el niño, y al pasar ante la garita de la guardia observó que no le presentaban armas, como de costumbre. Al llegar á casa ocurrió lo mismo, y rápidamente fué á quejarse á su padre. Este le contestó:

«La centinela ha cumplido con su deber. Los Príncipes sucios no tienen derecho á honores militares de ninguna clase.»

Inmediatamente Federiquito corrió al cuarto de baño, se dejó lavar y volvió de nuevo á la calle. El centinela le tributó entonces los honores de costumbre.

«Revela esto vanidad? Es posible. Mas veamos lo que, dos años después, ocurre en Bonnestedt, cerca de Postdam.

El Príncipe Federico está jugando con unos condiscípulos del Colegio Joaquinthal. Todos son nobles, llevan su espada de madera pendiente de la cintura y fusiles diminutos. A la voz de mando del Príncipe, evolucionan y disfrutan.

De pronto se presenta á jugar un voluntario. Lleva también su espada de madera y su escopeta de hojalata. Al verlo el Príncipe, le dice:

«Ven á jugar con nosotros. Los demás hacen un moñín de hastío. Tan aristócratas soldados no pueden jugar con un desaharrado, con un astroto, con uno de la calle. Y se retiraron.

El muchacho rompe á llorar y le dice al Príncipe que quiere marcharse, ya que los demás niños no quieren jugar con él. Federiquito frunce las cejas, llama á su segundo, el Príncipe Enrique, y ordena:

«¡Silencio en las filas! Luego exclama solemnemente: «—Puesto que á vosotros no os agrada jugar con él, á mí tampoco me agrada jugar con vosotros.»

Y guardándose la espada, se marchó del brazo de su hermano y del moosuelo recién llegado.

¿He aquí un rasgo que revela la limpieza de un alma, que prefería el amor del pueblo á todos los honores del mundo. Las lágrimas de un rapaz callejero ganaron su corazón, como más adelante las críticas callejeras se adueñaron de su voluntad y de su cerebro.

Su vida escolar

Aymé, en su obra titulada Educación Imperial de Guillermo II, nos ofrece un amplio relato de la vida escolar del Kaiser. Todo el libro está repleto de elogios para su regimiento. Y no puede decirse que son elogios pagados, porque el pobre profesor tuvo una distribución ridícula durante los dos años que corrió á su cargo la enseñanza.

El mismo lo dice, en la única página que dedica á hablar de los honorarios, del modo siguiente:

«Me pagaban 150 marcos mensuales, ó sea 187 francos con 50 céntimos. De estos honorarios modestísimos, tenía que sufragar los gastos de casa, comida, ropa y demás atenciones. Se me antoja que, si quiera teniendo en cuenta los cinco mil millones que se llevaron de Francia, hubieran podido retribuirme con más generosidad. Hay que añadir que los viajes de ida y vuelta corrían á mi cargo, y no es aventurado suponer que cualquier burgués, francés ó inglés, hubiese sido más espléndido que la familia Real de Prusia. Pero, en fin, es público y notorio en Alemania que los Hohenzollern no tiran nunca la casa por la ventana.»

A pesar de esto es justo con su discípulo Guillermo II: fué educado en Cassel, rompiendo la tradición prusiana, que prohibe á los Príncipes de la casa Hohenzollern que se eduquen fuera de la familia. Su vida estaba severamente reglamentada, y en los ratos que dedicaba al descanso, él daba lecciones de francés, inglés, música, tiro y equitación.

Crónica Teatral

ESCOPETAS MARCA JABALLI
Armas extranjeras y municiones de todas clases.
Artículos de viaje y para todos los deportes.
Nuevos precios sin competencia.
Eduardo Schilling, 8, en C. - Paz, 11 y 13

VALENCIA

Acerca de los trabajos que se realizan para aliviar la situación de los obreros sin trabajo, dijeron anoche el gobernador que la Junta de Socorros habiéndose reunido ayer tarde, bajo su presidencia, en el gobierno civil, acordando reunirse más a menudo, con objeto de acordar lo más pertinente para el desarrollo de sus humanitarios proyectos y altos fines.

Añadió que esperaba anoche mismo la visita del alcalde, Sr. Maestre, que con tanto entusiasmo trabajaba, y con afectación de comisiones encargadas de secundar las iniciativas de la Junta y de cuanto se creyera necesario, y decir para irradiar del organismo de socorros su obra a toda Valencia y hacer la labor mucho más fecunda y provechosa.

Añadió que para hoy había convocado a los directores de los periódicos locales, con objeto de interesarles en esta gran obra de patriotismo y caridad, invitándoles a la designación de uno de ellos para que formase parte de la Junta, y suplirles más encarecidamente que presten su eficaz concurso y decidido apoyo a los trabajos de la misma, en la seguridad de que con ello el éxito habrá de coronar tan meritoria labor, y llevando pan y consuelo a muchos hogares, se seguirá el pavoroso conflicto del hambre.

Ayer envió a Madrid el presidente de la Diputación provincial el telegrama siguiente: «Al Excmo. Sr. D. Faustino Rodríguez Campredo, presidente de la Unión Ibero-Americana: En nombre de esta provincia asocio mi fiesta aniversario glorioso descubrimiento América, y dirijo a esa ilustre Asociación entusiasta aplauso y testimonio admiración por sus patrióticos trabajos en favor unión pueblos raza ibérica. - Martínez Aloy, presidente Diputación provincial y cronista de la provincia.»

Como en la sesión de la sesión del Ayuntamiento puede verse, el concejal Sr. Ferraz propuso gestionar, cerca del gobierno, destine cierta cantidad de la consignada para el mantenimiento de las Colonias Escolares, a una subvención para crearlas con carácter permanente, entre otros. Conociendo es nuestro entusiasmo por esta admirable institución, que es salud y alegría para las generaciones que nos sucederán, y ello nos releva de añadir a la noticia de la feliz iniciativa del Sr. Ferraz, el comentario de elogio que nos merece.

Hay que esperar que el Ayuntamiento no abandone las gestiones interesadas por nuestro amigo, hasta conseguir el resultado que todos apetecemos.

He aquí el estado que sobre el movimiento de trigo y harinas se nos facilitó ayer en el gobierno civil: Entradas: Por la estación de Liria, 20,232 kilos de harina; Aragón, 120,000 de trigo y 50,000 de harina; Norte, 31,000 de harina y 54,680 de trigo.

Salidas: Para diferentes puntos de la provincia: trigo, 10,000 kilogramos de trigo y 46,934 de harina.

En la Casa del Pueblo continuó ayer la Asamblea de la Federación Regional de obreros metalúrgicos, aprobándose algunas mociones, entre ellas la de que ningún obrero federado podrá aceptar trabajo a destajo. También se puso a discusión el Reglamento, que fue aprobado con algunas modificaciones.

La Asamblea quedó terminada a las once y media de la noche. También celebraron en el mismo Centro otras dos reuniones, relacionadas con la crisis, y de obreros limpiabotas.

La recepción provisional de las obras metálicas de los depositos núms. 2 y 3 del puerto se verificará hoy, a las cuatro de la tarde. Intervenirán en la entrega, designados por el presidente de la Junta de Obras del Puerto, los vocales de la misma Sres. Matque y Ramírez.

Seguros mutuos contra incendios; p. Figueira, 1. El Dr. Moliner comunica a sus clientes que ha trasladado su clínica especial de enfermedades del pecho a la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), núms. 4 y 6, junto a los almocenes «El Águila».

Hay comenzarán las obras para acondicionar el edificio destinado al Palacio de Justicia. Al efecto, ha llegado a nuestra ciudad el arquitecto de la Sociedad contratista, D. Raimundo Torres, y el encargado de la ejecución de las mismas, D. Mateo Cases; también han llegado los útiles para dichas obras.

Ayer conferenciaron el contratista D. Baltasar Barrabé y el secretario de Gobierno don Ricardo Mur Sánchez, visitando, además, la Aduana, y haciéndose cargo el primero de las llaves.

En la estación del Norte hubo ayer mucha animación, con motivo de haber marchado a sus respectivos pueblos, en los distintos trenes de dicha Compañía, los 544 pasajeros que procedentes de Barcelona llegaron a bordo del «Jorge Juan», de los cuales, 233 eran repatriados de Francia.

Academia preparatoria.—Para ingreso en el Cuerpo de Correos. Director: José Mallent, jefe de la Cartería y oficial del Cuerpo. Samaniego, letra A, 3.º.

Se convoca a todos los doctores matriculados en el claustro extraordinario de esta Universidad, a la reunión que se celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el Instituto Médico Valenciano (Mar, 21), para tratar sobre el próximo Congreso de doctores españoles en Madrid.

D. Manuel Jarque, calle de la Sangre, número 12, nos manifiesta que, debido a su mucha insistencia con la casa de D. Pedro Abel, de Vich, ha conseguido la remita otra gran remesa del exquisito y rico salchichón; por consiguiente, está dispuesto a seguir ofreciéndolo a su numerosa clientela al precio anterior de 650 pesetas kilo; ahora, que suplica activen la compra, al objeto no se queden sin tan excelente embutido.

La suscripción abierta en el gobierno civil en favor de los repatriados, tuvo ayer el siguiente aumento: 293 75 pesetas del pueblo de Carlet, 325 del de Sueca y 1490 del colegio que en Onteniente dirige D. Manuel Salido.

Se ha concedido autorización gubernativa para la repertura del Teatro Principal, previo informe favorable de la Junta de Espectáculos.

Ayer tarde, en el tren correo de Barcelona, llegó nuestro querido paisano el fecundo novelista D. Luis de Val, que permanecerá en Valencia durante unos días.

Sea bienvenido. A la aprobación gubernativa presentaron ayer, tres vecinos de Ayora, un reglamento para la constitución de una Mutualidad Escolar con el nombre de «La Hormiguilla».

PIANOS GÓMEZ.—Pianos a cuerdas cruzadas, desde 1.000 pesetas.—Contado.—Plazos.—Cambios.—Reparaciones.—Alquileres de pianos, desde 10 pesetas mensuales.—Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

El presidente de la Diputación provincial ha recibido un ejemplar de la obra «Análisis de un plan de enseñanza», para analizarlo, cuyo autor D. Julián Cuadra, de la Escuela Normal de Barcelona, ruega que la Diputación envíe un maestro y una maestra para que presencien las prácticas del plan que se propone desarrollar el Sr. Cuadra durante el mes próximo.

En el expreso de ayer salió para Barcelona la modista de vestidos Isabel Parres. A informe del jefe de Telégrafos remitido ayer al gobernador el proyecto de instancia de D. Fernando Sastré, que solicita autorización para el establecimiento de una línea telefónica desde Liria a Olcoac.

Nájera, dentista; Barcas, 11, principal. El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

El día 15 de los corrientes se verificará la apertura de la Academia que la Sociedad de los «El Porvenir» tiene instalada en su casa social (Juristas, 15, principal), para la enseñanza musical, a la par que literaria, de ciegos y semiciegos de ambos sexos.

Dicha Academia estará regida por el siguiente profesorado: Director, D. Carlos Terraza de Berga; clase de piano y composición, Agustín García Casas; bandurria, laúd y guitarra, Primo Campos; instrumentos de arco, Julio Corella; auxiliares: José Sanjés y Mariano Royo.

Horas de Academia: de cinco a siete tarde, los martes, jueves y sábados. La enseñanza será gratuita. Los que deseen ingresar podrán pasar por secretario, de cuatro a seis de la tarde, y se les informará de las condiciones.

TOS.—Probada las pastillas MARIOLA. Alio. Paquete, un real. CERVEZA PILSEN DAMM, por su pureza y finura es recomendada por las eminencias médicas. Depositario, Ramón Casanova Baix, Pi y Margall, 74.

Los exploradores valencianos pertenecientes a los grupos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, al mando de sus instructores, verificaron el domingo su «nunciada excursión a Rocafort». Llegaron a este pueblo en el primer tren, dirigiéndose a la pineda, donde instalaron el campamento. Cantó el Himno y se procedió a realizar las prácticas reglamentarias.

Completó a la hora acostumbrada, y tras breve descanso, los instructores explicaron el alfabeto Morse, el manejo de la brújula y otros conocimientos. Los exploradores recibieron la visita del secretario del Comité de la Institución y su familia, y a la caída de la tarde, regresaron a Valencia muy satisfechos de la excursión.

Gráfico viviente de la guerra, con la vista general del campo de operaciones, movilizaciones, movimientos, batallas de los ejércitos y escuadras, desde el 2 al 31 de agosto; lo más notable y original que ha producido el cinematógrafo, no quedará nadie sin ir a verlo al Cine Moderno.

Ayer se recetaron: Por arbitrios de carnes, 3,913/26 pesetas; por inspección veterinaria, 335/51; por peaje, 45/00.—Total, 4,293/77 pesetas.

Despacho detenido en la Central de Teléfonos. Vindaper. Arados de vertedera para todos los cultivos. Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarrasa, núm. 2.

Sección tercera.—También se vio otro proceso por esta, contra José Pardo Ródenas, que fué defendido por D. José L. Pérez Mangano.

Por causas ajenas a la voluntad de la Sala, se suspendió otra causa por esta, en la que intervenía D. Camilo Robert Orts.

Noticias militares. Como anunciamos, el cuerpo de la Guardia civil celebró ayer la festividad de su Patrona, la Virgen del Pilar, diciéndose en el parroquial Castreño una misa de Requiem, por las almas de los señores jefes, oficiales e individuos del Instituto, fallecidos durante el último año. A esta misa asistieron comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Terminada la licencia que le fué concedida, ha regresado a Valencia, y se ha hecho cargo de su destino, el jefe de Estado Mayor de esta región, coronel D. Juan Cantón.

Ayer continuaron presentándose a las autoridades militares, los alumnos de la Academia de Infantería, que han venido con licencia con motivo de los casos de escarlatina ocurridos en el Alcázar de Toledo, y de los que ya nos ocupamos.

El capitán de infantería D. Rafael Esparza, ha sido destinado al regimiento de Guadalajara, y el primer teniente D. Manuel Ramírez, al grupo de ametralladoras de la quinta división.

El batallón del regimiento de Tetuán pasó el día de ayer en el campamento de Paterna, ejercitándose en el tiro al blanco.

El capitán de artillería D. Joaquín García Vigil, ha obtenido la gratificación de 600 pesetas anuales, por prestar diez años de servicio efectivo en el mismo empleo.

Han sido declarados aptos para el ascenso, 14 tenientes coroneles, 28 comandantes y 60 capitanes de ingenieros.

Escolares. El rectorado de la Universidad ha expedido los títulos de bachiller a favor de D. Rafael Martínez, D. Juan Esteban, D. Antonio Rubio y D. Miguel Ruiz.

Después de unos brillantes ejercicios, en los que ha obtenido la honrosa calificación de sobresaliente, se ha licenciado en la Facultad de Derecho, el estudiante joven D. Ignacio Villalonga Villaba, hijo de nuestro distinguido amigo el administrador delegado de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia. Nuestra enhorabuena.

A los propietarios de naranja. Debido a las circunstancias creadas por la guerra europea, muchos cosecheros han pedido establecer relaciones directas con los mercados de España y Norte América, con el objeto de adquirir toda clase de informes sobre la confección, embarque y venta de sus cosechas en el extranjero.

En vista de esto, ofrecemos nuestros servicios a los propietarios que no tengan todavía ultimados sus arreglos para la próxima temporada, para vender sus mercancías en los mercados de América, por ser representantes de varias casas corrientes que se dedican a la venta de frutas en pública subasta.

Disponemos de toda clase de materiales para la confección, así como caballete para el embarque de mercancías, serrieda mecánica y personal práctico para encargarse de la confección. Podemos dar detalles en los artículos sobre el particular a quien tenga interés en ello.

A. F. Thompson, representante de correos, Gran Vía, 69, Valencia, de 11 a 1. Juan Ribert, serrieda mecánica y materiales de confección, Grao. Thompson y Ribert, embarcadores, caballete núm. 28, muelle de Poniente, Grao.

También informarán nuestros agentes en la región levantina Jorge Ganute, Albaladejo, Salvador Usó, Villareal, y Bautista Llopis, Carcajente.

Ayuntamiento. Sesión de ayer. Bajo la presidencia del Sr. Maestre se celebró nuestra Corporación municipal, despachándose, sin discusión, luego de leída y aprobada el acta de la anterior, varios dictámenes de ningún interés general, que figuraban en el orden del día.

Al discutirse la autorización para edificar en la zona prohibida del Ensanche, solicitó el señor Samper una declaración explícita, concreta, y sobre todo invariable, acerca del criterio que sobre el particular tenga la comisión y esté decidida a aplicarlo siempre. Le contestó el Sr. Alzaga, manifestando que no existe criterio cerrado y constante, sino que depende de la resolución de las comisiones y particularidades de cada caso concreto. Al Sr. Samper no satisfizo esta explicación, interesándose a que se fije la distancia del casco de la ciudad a la que puedan autorizarse aquellas construcciones. El Sr. Crú vino a decir lo mismo, conspurcando que puedan utilizarse aquellas autorizaciones como batín de compensación. El Sr. Alzaga negó que esto pueda ocurrir, pero halló muy justificada la pretensión del Sr. Samper, citando que hizo suyo el Sr. Prieto, Ample, el Sr. Cuñat las explicaciones dadas por el Sr. Alzaga, y se volvió a la comisión, como había solicitado el señor Samper, el dictamen dicho, a los efectos de la declaración de la comisión de Ensanche, interesada más arriba.

El Sr. Mira solicitó volviera a comisión el dictamen proponiendo la expropiación de los terrenos de la calle de Hernán-Cortés, de D. José Roglá, pero con la condición de abonar su importe en cuatro anualidades.

El Sr. Polo se opuso, por entender que el dictamen era urgente, por ser precisa dicha expropiación para realizar la desviación de la acueducto de Robella y poder derribar algún edificio que impide ser último lo referente a poner a disposición del gobierno el solar en que ha de construirse el edificio para la nueva Facultad de Medicina. El Sr. Mira rectificó dos o tres veces; otras tantas lo hizo el Sr. Polo; intervinieron los Sres. Parades, Samper, Polo y Cuñat, y después de una discusión amplísima, se decidió, en votación nominal, por 24 votos contra 20, que el dictamen no volviera a comisión. Fue aprobado el dictamen por los mismos votos en pró y en contra.

Estos dos últimos dictámenes, con ciertas aclaraciones respecto de la antigüedad. El Sr. Martínez Sala solicitó volviera a comisión el dictamen en el que se daba cuenta de la vacante producida por el fallecimiento del interventor aforador de Estaciones Sanitarias D. Agustín Font Genovés, y propone el nombramiento en propiedad para dicha plaza, con el haber anual de 1.250 pesetas. A favor de la propuesta, intervinieron el Sr. Brau solicitó fuera sustituido el presupuesto.

El Sr. Brau solicitó fuera sustituido el presupuesto. A reconocimiento médico, por tener sospechas el orador de que se trata de una persona inútil para el servicio. Defendió esta petición el Sr. Crú. El Sr. Parades la impugnó y defendió el dictamen y la capacidad del presupuesto para desempeñar el empleo solicitado, y pidió que fuera nombrado a reserva de que la alcaldía dispusiera después el reconocimiento pedido, y adoptara aquellas medidas para garantizar el mejor servicio. El Sr. Samper abundó en lo manifestado por el Sr. Martínez Sala; rectificó el Sr. Brau e intervinieron los Sres. Crú y López demostrando éste que no existe inconveniente para hacer el nombramiento que se debate, y que la acción al mismo parecía hecha con ánimo de molestar a un compañero, antes que procurar la defensa de los intereses municipales.

Dijo el Sr. Maestre que convenido de esta verdad, no retiraba el dictamen, lo que solicitó al Sr. Brau, a quien el alcalde obligó a explicar ciertas cosas que en su excitación pronunciara. El dictamen fué aprobado en votación secreta por 23 votos contra 20.

En despacho extraordinario quedó enterado el Ayuntamiento de varias resoluciones de la superioridad, informes de peritos terceros de expedientes de tasación de fincas, etc. Se aprobaron ciertas altas y bajas en el Padrón de vecinos, y otros trámites en asuntos de escaso interés general.

Dió cuenta el alcalde de haberse llegado a un acuerdo en lo que se refiere a la expropiación y derribo de ciertas barracas existentes al final de la calle de Jorge Juan. Se aprobó.

El Sr. Parades solicitó y se acordó, conceder una ampliación de cuatro meses a la licencia, sin sueldo, otorgada al empleado Sr. Correa, gravemente enfermo.

Interesó al Sr. Crú que se ruego o se obligue a la Compañía de Tranvías a utilizar en los coches salvavidas. El Sr. Marco Miranda recordó que se trata de una obligación olvidada de la Compañía dicha, y propuso que se la haga cumplir el pliego de condiciones con sujeción al cual debe prestar el servicio. Se aceptó la proposición y se facultó al alcalde para que proceda como las circunstancias aconsejen.

Se ocupó el Sr. Ferraz del éxito obtenido por las Colonias Escolares, y pidió que se soltase del Estado la subvención necesaria para crear aquéllas en Valencia con carácter permanente. Se aprobó.

El Sr. López pidió que se abra un pozo en el poblado de Pinedo, donde el agua para el consumo público le viene facilitado un particular, y sería de gran alivio, del que se carece por completo. Aprobó el Sr. Crú, acordando que se instale también un buzón. Se aceptaron en principio y se pasaron a comisión.

Solicitó el Sr. Pérez (D. Rosendo) que se restablezca la escuela nocturna del poblado de Oriols, y que se le pague al maestro de la diurna la subvención para material, que no cobra hace más de tres años. Pasó a comisión.

Los Sres. Brau y Guillot solicitaron que se instalase el servicio de las Vegas. Al anunciar el Sr. Maestre que iba a ser puesto a debate el asunto referente a la prórroga del servicio de la limpieza pública, justificó que fuera llevado a despacho extraordinario, por ser conculca de todos los concejales, que lo han estudiado ampliamente en comisión.

Por secretaría se dió lectura al dictamen de la comisión (conocido en síntesis por nuestros lectores) y al voto particular formulado por los Sres. Samper y Hernández, en el cual se pide, entre otras cosas, que no se prorrogue por los dos años voluntarios que faltan el nuevo servicio, y que se saque a subasta nuevamente, con modificaciones importantes que se detallan. El Sr. Mira solicitó se leyera el dictamen de la ponencia, lo que se hizo. El propio señor concejal preguntó a los firmantes de las dos ponencias—que son los mismos cellos—la razón en que se funda el cambio de criterio que puede observarse en sus informes.

El Sr. Guillot solicitó se leyera el primer dictamen de la ponencia, lo que se llevó a cabo, y luego intentó justificarse del supuesto cambio de actitud que implicadamente le imputaba el señor Mira. Los Sres. Berral y Cuñat contestaron a éste, y el alcalde, con muy buen acuerdo, cortó un debate inútil que parecía interminable.

Se abrió a discusión el voto particular de los Sres. Samper y Hernández, lo defendió el primer Comenado haciendo una prolija historia del asunto, recordando los minuciosos trámites por que pasó, y variaciones que, según el orador, podían observarse en el criterio de la mayoría de cuantos entendieron en éste.

Dijo que él es partidario de la rescisión del contrato, fundándose en lo dicho y votado por los Sres. Cuñat, Prieto, Cavanilles, Ocaña, López y otros. Entendió que la economía no es la razón suprema cuando se trata de cuestiones de higiene y salubridad, pero es que, además, la economía no es de 29.000 pesetas, sino bastante menos, porque el remanente del servicio hizo, en el acto de la subasta, una rebaja del 6 por 100. Fue explicado el fundamento de las rebajas que en el voto particular se proponen, y que hacen ascender las economías que podrían obtenerse a 21.160 sobre las propuestas por la comisión.

En resumen, solicitaba la rescisión del contrato, y que se sacara a subasta el servicio con sujeción a un nuevo pliego de condiciones, en el que se introducen las rebajas que lleva apuntadas.

El Sr. Hernández abundó en estos argumentos, manifestando que de la cantidad de 25 pesetas diarias dadas para conservación y reposición del material al contratista, no gastaba ni una peseta, puesto que hasta los palos de las escobas los ha pagado a sus obreros.

El Sr. Parades dijo que al contratista no ha cumplido el pliego de condiciones, así por culpa del Ayuntamiento, que no le impuso, oportunamente, las sanciones debidas. Las economías señaladas en el voto particular (aumento de 2.000 pesetas del ingreso por la venta de la basura y disminución en una mitad de la cantidad diaria para entretenimiento y reposición del material) son completamente arbitrarias, y de ellas no se ha ocupado el ingeniero municipal.

Intervino el Sr. Guillot. Intentó justificar la variación de criterio que se atribuyó al Sr. Samper, y para ello apelo a la lectura de las actas de la comisión, en las cuales se decía lo contrario de lo que el orador dice, que éste pudiera expresarse. Deseñó varias deficiencias observadas por el personal, y sin ir muy lejos, dos ó tres de cierta importancia, descubiertas ayer mañana. Siguió extensamente, asegurando que debe rescindir el contrato e introducirse en el mismo pliego de condiciones más economías que las propuestas por la comisión.

HARINA. 50 años de ÉXITO. LACTEADA. NESTLÉ. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

VICHY CATALAN. Aguas mineral-medicales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPERIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO, No fiarse de otras aguas de nombres de fuentes imaginarias.—Precio 0,75 pesetas botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositarlo: RAMON CASANOVA, calle de Ruzafa, núm. 72.—Teléfono 178. Valencia.

Academia Cívico-Militar.—CURSO 1914-1915. Carreras militares.—Preparación para Correos, Telégrafos, Sobrantes y Topógrafos.—Estudios del Bachillerato.—Clases de contabilidad comercial y teneduría de libros por partida doble.—Para matricularse 5 informes en la secretaría, Sorní, al lado de Valencia, de 10 a 11 y de 4 a 6 de la tarde, todos los días. Apertura de cursos, el 1.º de Septiembre.

Cáncer, Lupus, Tumores. Tratamiento por los Rayos X, el Radium y el mesothorium. Instituto Calatayud de Electricidad Médica, CIRILO AMOROS, núm. 31.

PAU y BORRAS. Funeraria. PINTOR SOROLLA, núm. 24.—Teléfono 939. Precio fijo.—Pidanse tarifas.

Sociedades. La Dependencia Mercantil, esta noche, a las nueve y media, celebrará junta general extraordinaria para tratar de la aprobación de la reforma del Reglamento.

EDICTO. En virtud de providencia del día de hoy, acordada por el señor juez de primera instancia interino del distrito de San Vicente de esta ciudad, en los autos ejecutivos que se siguen a nombre de D. Jaime Farell Pujol contra la herencia yacente de D. José Dols Longar, se saca a la venta en pública subasta, por término de veinte días, y con la rebaja del veinticinco por ciento de su justiprecio, la finca siguiente:

TAURINAS. Hoy martes de estrenos, hoy Estrenos LAS CADENAS DEL PASADO EL VENENO DE LAS PALABRAS FRIOTY EL BOMBO Mañana miércoles de moda, mañana GRANDIOSO ESTRENO DE CINES

TAURINAS. Organizada por la Sociedad Mutualidad Obrera Valenciana de empleados de tranvías, se celebrará en la plaza de Toros, el próximo viernes 16, una becerrada a beneficio de la mencionada Sociedad.

TAURINAS. El valiente matador de toros José Gómez, Gallo, se ha comprometido, dado el carácter benéfico de la fiesta, a dirigir la función, y a este fin anticipará su viaje a nuestra ciudad, ya que, como saben nuestros lectores, ha de estropear el domingo 18, seis bichos de Contreras.

TAURINAS. De banderilleros actuarán los aplaudidos novilleros Espartero, Cortijano, Mestizo y Vaquerito, y de auxiliares en el espectáculo, el notable banderillero Enrique Beneguer, El Guapo.

TAURINAS. Seguramente, y así lo deseamos nosotros, tendrán los tranvianos un éxito en esta becerrada.

TAURINAS. El día 25 se celebrará en nuestra plaza de Toros un festival taurino, organizado por el Club Belmonte. La función será dirigida, problemáticamente, por el famoso diestro tinerano, y seguramente alcanzará un gran éxito.

Cine Sorolla. PROGRAMA VARIADO. Estreno de la interesante película en dos partes, HERENCIA DE CULPA. Por última vez se exhibirá la extraordinaria película en tres partes, éxito ruidoso, TESTIGO OCULTO. Sesión permanente, de cuatro tarde a 12:30 noche.

Cine Sorolla. CRÓNICA DE SUCESOS. CAIDA.—Una anciana llamada Josefina Gil Pastor, murió ayer mañana una caída al bajar la escalera de su casa, fracturándose el antebrazo derecho. Fué curada en la casa de Socorro de la Glorieta.

Cine Sorolla. LAS BRAVIAS.—Dos mujeres rieron ayer por cuestión de amores, resultando una de ellas, llamada Salvadora Gandía Sancho, con una herida de arma blanca en la región glútea, siendo asistida en el Hospital.

Cine Sorolla. ATROPELLO.—Un ciclista atropelló, en la calle de Cuarte, a una niña llamada Matilde Sánchez Martínez, habitante en el núm. 19 de la indicada calle.

Cine Sorolla. La infortunada niña fué trasladada al Hospital, donde se le apreció una extensa herida en la cara.

De la Región. Este año han resultado muy brillantes las fiestas a la Divina Aurora, Santísimo Cristo del Amparo, San Antonio y San Diego.

De la Región. Como anunciaba el programa, hubo diarias, conciertos musicales, juegos de arteificio, y sobre todo, cuatro solemnes funciones religiosas, en las que predicaron elocuentes oradores sagrados. Las procesiones fueron también muy lucidas.

De la Región. La concurrencia de forasteros ha sido extraordinaria. Los poseedores de las mencionadas Cajas ciones podrán efectuar el cobro de su importe a partir del día 1.º de noviembre próximo, en la casa de los Sres. Aznar y Roglá, en Barcelona, en esta ciudad, calle de la Paz, y en Barcelona, en la Banca Arnús, Pasaje del Reloj, debiendo estar presente que según la condición 8.ª de escritura de emisión dicha, las Obligaciones acababan de detallarse dejándose a cargo de los suscritores el expiar el semestre, dentro del cual han resultado amortizadas, aun cuando sea por resultado no las presentes al reembolso. Valencia 12 de octubre 1914.—El presidente del Consejo directivo, Gerardo Roglá.

Salón Cine Romea. PROGRAMA PARA HOY. Una película panorámica. Repetición de la película de gran éxito, asunto de detectives, en tres partes, estrenada ayer. EL ROBO EN UN BANCO. Completará el programa una comedia de gran éxito. Sesiones de 4:50 t. a 12:30 n.

Salón Cine Romea. SOCIEDAD VALENCIANA DE ELECTRICIDAD.—En el sorteo verificado el día 9 de los corrientes por esta Sociedad, ante el notario de este Colegio D. Miguel de Castell y Cortázar, de las Obligaciones emitidas en 1.º de noviembre de 1910, según escritura de 27 de octubre de dicho año, correspondiente al vencimiento de 1.º de noviembre próximo, resultaron amortizadas las ochenta y dos siguientes: 14, 24, 28, 30, 33, 50, 56, 63, 98, 133, 146, 153, 158, 170, 177, 184, 201, 210, 220, 266, 393, 397, 334, 337, 342, 343, 345, 350, 428, 458, 464, 476, 576, 605, 618, 623, 625, 626, 635, 658, 904, 948, 679, 687, 690, 762, 809, 811, 823, 845, 904, 948, 965, 995, 1.004, 1.049, 1.066, 1.079, 1.233, 1.243, 1.147, 1.157, 1.162, 1.165, 1.169, 1.345, 1.381, 1.252, 1.258, 1.259, 1.269, 1.317, 1.345, 1.381, 1.398, 1.443, 1.468, 1.472, 1.492, 1.520, 1.525, y 1.596.

Salón Cine Romea. Los poseedores de las mencionadas Cajas ciones podrán efectuar el cobro de su importe a partir del día 1.º de noviembre próximo, en la casa de los Sres. Aznar y Roglá, en Barcelona, en esta ciudad, calle de la Paz, y en Barcelona, en la Banca Arnús, Pasaje del Reloj, debiendo estar presente que según la condición 8.ª de escritura de emisión dicha, las Obligaciones acababan de detallarse dejándose a cargo de los suscritores el expiar el semestre, dentro del cual han resultado amortizadas, aun cuando sea por resultado no las presentes al reembolso. Valencia 12 de octubre 1914.—El presidente del Consejo directivo, Gerardo Roglá.

# La guerra europea

Madrid 10, a las 10:20 noche.

## Noticias de origen austriaco

En los pueblos de Sandormere y Jaromozeg, cerca de la confluencia de los ríos Sava y Vistula, y además en Rzeszow y Dzinow, a orillas del Sava, a 40 kilómetros al Oeste de Przemysl, se han librado varios combates entre los ejércitos rusos y austriacos, resultando victoriosos estos últimos, que les hicieron a los moscovitas numerosos prisioneros y muchos cañones.

La ofensiva austriaca adelanta sin interrupción. Las nuevas tentativas de los rusos para pasar por los Carpatos, cerca Korosmezo y Uzsok, han fracasado por completo. Las tropas del Czar han sido rechazadas, sufriendo grandes pérdidas. Sólo después del combate de Uzsok quedaron 8.000 rusos muertos en el campo de batalla.

## Nota de la embajada austriaca

La embajada austriaca en Madrid ha comunicado la siguiente Nota oficial: «Los súbditos austro-húngaros y sus representantes en los países neutrales, hacen constar con especial satisfacción, que por parte del Estado Mayor ruso se hace una oposición justa a aquellas mentiras y desfiguraciones que presentaban al ejército austro-húngaro, como ante, y en plena disolución.

La última Nota oficial del Estado Mayor ruso, previene expresamente al público contra un optimismo exagerado. Esto es prueba evidente de que las noticias rusas sufren en Francia é Inglaterra modificaciones tendenciosas, ó más claramente dicho, se falsifican.

Es muy lamentable que ciertos centros que no parecen autorizados para ello y deberían, además, estar mejor informados, se presten a ser el órgano de estas manifestaciones desfiguradas.

## Australia y Bélgica

Ha sido enviado á Bélgica un cheque de dos millones y medio de francos, cantidad que regala la Federación australiana al gobierno belga, para las atenciones de la campaña.

El ministro de Justicia de Australia ha hecho las siguientes manifestaciones: «La civilización ha contraído una gran deuda con Bélgica, y debe pagarla. Todo se lo merece la pobre Bélgica. Cuanto por ella se haga en los momentos presentes y en lo sucesivo, será poco».

## Destrozos en Notre Dame

Dice Le Figaro que los daños causados por las bombas que arrojaron ayer los aeroplanos alemanes sobre la iglesia de Notre Dame, son más importantes de lo que en un principio se creyó.

Se han quemado seis vigas de la techumbre del crucero Norte y éste ha sufrido también daños. Los plomos se han fundido, y las vidrieras y el marco del reloj del mismo crucero están acorillados á balazos.

## La guerra en la región de Lille

Un redactor de La Petit Parisien, recién llegado de la región de Lille, cuenta que los combates sostenidos en aquella parte han sido tremendos.

En Courrières, las minas y las fábricas han sido abandonadas. Todos los hombres útiles han marchado, á fin de que no les cojan los alemanes y les obliguen á trabajar en su provecho. Solo han quedado las mujeres, los ancianos y los niños.

El cañón truena continuamente. Las baterías alemanas halláase, establecidas sobre una eminencia y no cesan de arrojar proyectiles. Muchos han caído en lugares habitados, causando incendios y hundimientos y sembrando la desolación y la muerte.

## Obreros en el campo de batalla

El periódico Vorwaert, publica una estadística de los obreros adheridos á los sindicatos profesionales, que han sido enviados al campo de batalla. Hasta ahora suman 589.755, entre ellos, 131.000 metalúrgicos y 120.000 carpinteros.

## La alimentación en Alemania

La Gaceta de Franchfort estudia los medios para resolver el problema de la alimentación en Alemania. Insiste en la necesidad de fijar el precio máximo de los cereales, las harinas y el pan, y pide que se obligue á los panaderos á ahorrar las harinas.

El referido periódico cree que el gobierno debe tomar alguna iniciativa rápida, porque si espera más tiempo, será más difícil evitar los males que puedan surgir.

## Puentes volados

Según dicen de Ostende, las tropas alemanas han volado todos los puentes de la línea férrea entre Gante é Ingelmunster.

Con esto queda muy comprometida la situación de los restos del ejército belga.

## Lo que dice un crítico militar

Comentando la caída de Amberes en poder de los alemanes, el coronel Rousset, crítico militar del periódico Le Petit Parisien, dice que el hecho ha venido á demostrar que en estos tiempos las plazas fuertes no sirven para nada.

Y añade: «Federigo el Grande decía que las mejores defensas eran los pechos de sus granaderos. Las circunstancias presentes han venido á darle la razón.

Considerábase Bélgica bien defendida con un triple barrera, constituida por las fortificaciones de Lieja, Namur y Amberes y ahora se ha demostrado que el criterio era equivocado. Lo mismo le ha ocurrido á Austria con sus fortificaciones de Lemberg.

Otra fuerza militar, salvaguardia de las naciones, entra por nuevos derroteros. Estamos asistiendo á grandes lecciones para el porvenir.

## Todo resalta inglés ante los morteros de 42

Los telegramas de Amsterdam transmiten detallados relatos de los estragos espantosos causados por los famosos morteros de 42 que tienen los alemanes.

En vista del gran pánico que se apoderó de la ciudad de Amberes al presentarse los alemanes y anunciar que iba á comenzar el bombardeo si no se rendía la plaza, las autoridades tuvieron buen cuidado de adoptar toda suerte de medidas, á fin de evitar en lo posible que la población sufriende graves daños.

En efecto, se dieron órdenes de que apenas se oyese el primer cañonazo se refugiaban los vecinos en unas cuevas que habían sido dispuestas convenientemente para ello. En ellas se habían almacenado víveres, y se taparon los boquetes con colchones y sacos llenos de tierra.

En muchos puntos habían sido colocados depósitos de agua para sofocar prontamente

los incendios que las bombas alemanas producen.

Las familias de los refugiados en las cuevas se habían provisto de martillos y picos, para el caso de que se vieran obligados á salir, perforando las paredes.

Todos los habitantes de Amberes se aturrieron á las disposiciones referidas, pero llegó el bombardeo en forma tal, que parecía una tromba de fuego y hierro que caía sobre Amberes, arrasándolo todo. Y la población, ante este espectáculo horroroso, presa de un pánico tremendo, no pensó más que en huir, sin acordarse para nada de las prevenciones dictadas por la autoridad.

Edificios importantes han sufrido grandes destrozos. Tal vez ha sido la Catedral la que menos daños ha experimentado.

Muchos proyectiles no llegaron á estallar, pero aun esos causaron grandes daños.

## Tropas á Francia

Un despacho de Algeiras comunica que cruzaron el Estrecho dos grandes transportes franceses, con tropas de las que luchaban en Casablanca Van á engrosar los ejércitos que pelean contra los alemanes.

## Los rehenes en Amberes

Por noticias de origen oficioso se sabe en Amsterdam, que las tropas alemanas que han ocupado Amberes, apresaron, tomándolos en rehenes, á un diputado y otras personalidades de la población.

La prohibición de salir de la ciudad, á los hombres de 18 á 51 años, es rigurosa.

## La ciudad de Arras destruida por los alemanes

Se sabe que la ciudad de Arras está siendo, desde hace dos días, el centro de una formidable batalla. La población es objeto de un bombardeo violentísimo, que la ha reducido á escombros casi en una mitad, y á cenizas la otra.

Uno de los edificios incendiados es el Ayuntamiento. Los alemanes han emplazado su artillería á seis kilómetros de Arras, y desde allí hacen un fuego formidable. Los proyectiles se llueven, sembrando el pánico.

## En el extranjero

Dicen de Roma que el general Zupetti, nuevo ministro italiano, es natural de un pueblito de la Italia meridional.

## Cólera en Austria. En Lisboa no hay cólera

Un despacho de Roma asegura que el día 8 ocurrieron en Austria 27 casos de cólera. Noticias oficiales de Lisboa desmienten que haya ocurrido en dicha población ni en Oporto, caso ninguno de cólera. Los únicos observados son de peste bubónica. Tres de éstos han sido seguidos de defunción.

## Un crédito para la movilización

De Roma telegrafían que en el decreto concediendo un crédito de 56 millones de liras, para los gastos de la movilización, se dice que con dicha cantidad hay lo suficiente para tener en filas, por todo lo que resta de año, á los reservistas.

## Agentes turcos en Tánger

De Gibraltar dicen que, según noticias de Tánger, han llegado allí algunos individuos de nacionalidad turca, que celebran frecuentes conferencias, con notables moros. Créese que son agentes de alguna nación interesada en producir perturbaciones en la zona francesa de África.

## Más bombas sobre París

Telegrafían de París que un aeroplano que voló ayer mañana, á las diez, sobre la capital de la vecina república, arrojó seis bombas: una cayó en la estación del Norte, atravesando la marquesina; otra entre dos vagones, y las otras en la calle de Bouchet y en los bulevares de Bertrieres y Clichy, causando daños de poca consideración.

Cinco aviones franceses se lanzaron, sin éxito, en su persecución. Se van á tener preparadas nuevas escuadrillas, para castigar á los taubes si persisten en sus agresiones.

## Lo que dice el ministro de Bélgica en Burdeos

Comunican de Burdeos que el ministro de Bélgica en esta ciudad no ha recibido ninguna confirmación del rumor circulado de estar herido el Rey de los belgas Alberto, pero ha declarado que los alemanes solo se han apoderado de los arables de Amberes, y que las dos últimas líneas de fuertes resisten todavía heroicamente.

## Un parte oficial

Dicen de Burdeos que á las tres de la tarde se ha hecho público el siguiente parte oficial: «En nuestra ala izquierda secciones de caballería continúan en la región de Basse y Haubrouck.

Entre Arras y el Aisne el enemigo ha intentado varios ataques, que han fracasado, especialmente entre Lasigny y Roy.

En el centro hemos conseguido algunas ventajas entre las mesetas de la orilla derecha del Aisne y por bajo de Soissons.

En nuestra ala derecha (Vosgos) el enemigo ha atacado la región de Baudesant, al Norte de Saint Die, siendo rechazado.

La bandera tomada ayer cerca de Lasigny, pertenece al sexto regimiento de infantería n.º 49, perteneciente al segundo cuerpo de ejército prusiano.

Una brigada de marinos estuvo luchando todo el día 9 contra fuerzas alemanas muy superiores en número, las rechazó, causandoles grandes pérdidas. Entre éstas, 200 muertos y 50 prisioneros; las pérdidas francesas fueron nueve muertos y 39 heridos.

## Un artículo del almirante Monticelli

Dicen de Roma que el almirante Monticelli ha publicado un artículo, en el que se muestra partidario de que Italia declare la guerra á Austria, estimando que Italia podría desde el primer momento tomar la ofensiva, ya que la acción de la escuadra francesa pudiera salir de Pola para bombardear los puertos italianos.

## Devolución de una cruz

El general inglés Roberts ha devuelto al gobierno alemán la cruz del Águila Negra que le fué concedida á raíz de la campaña sudáfrica. El citado general ha limitado con esta resolución la conducta seguida por el Rey de Inglaterra y Príncipe de Gales.

## Sobre unos nuevos morteros

Telegrafían de París que el periódico Pester Lloyd da unos interesantes detalles sobre los nuevos morteros de 30 y 35 centímetros del ejército austriaco.

Estos morteros han sido empleados por primera vez con grandiosa utilidad en Amur, se habían incorporado muy recientemente en los Parques de artillería gruesa de Austria.

La famosa fábrica austriaca de Skoda, que los construyó, ha producido con ellos una verdadera obra maestra, porque estos morteros son de un transporte facilísimo.

## Brionas

Madrid 13, á las 1:15 madrugada.

## Varias interesantes noticias de Gibraltar

Según noticias de Gibraltar, en aquel arsenal se hacen á toda prisa las obras de reparación en algunos buques ingleses, prontos á hacerse á la mar.

En aquella plaza se hace gran acopio de víveres. La opinión de los ingleses es que la guerra, lejos de acabarse pronto, se prolongará, hasta el punto de que estará en su apogeo en los meses de marzo y abril del próximo año 1915, época en que Inglaterra dispondrá ya de más de 2.000.000 de soldados.

La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar ha declarado suyas las procedencias de Dakar y Lisboa. Para las primeras exige que durante siete días de navegación no haya ocurrido caso alguno, y para las procedencias de Lisboa, patente de sanidad, visada por el cónsul inglés.

A pesar de que reanun los requisitos citados, serán sometidos siempre á inspección médica y absoluta desinfección, no permitiéndose desembarcar ropa.

## Movilización de reservas

Despachos de Roma dicen que, según noticias de Bucarest, se ha publicado un decreto ordenando la movilización de todas las reservas comprendidas entre los años 1897 y 1907.

## La guerra en Francia

Despachos de París comunican que informes de la línea de fuego dicen que la situación ha mejorado notablemente para los aliados, sobre todo para las tropas que operan en las cercanías de Roye.

Las tropas francesas que dominan la comarca, han tomado nuevas posiciones importantes.

## Convoy apresado

El viernes, fuerzas de caballería francesa sorprendieron y apresaron un convoy de víveres y varias ametralladoras alemanas. Hicieron 850 prisioneros.

## Palabras del Kaiser

Participa un despacho de Roma, que el día 3 de octubre el Kaiser dirigió á sus tropas, que operan en la frontera rusa, las siguientes palabras: «Los triunfos que hasta ahora han obtenido en todas partes nuestras tropas, me permite aseguráros que antes de la caída de la hoja, habremos conseguido la victoria definitiva y regresado á nuestros hogares».

## Los rusos en Transilvania

Telegrafían de París que un despacho de Roma publicado por L'Echo de Paris, afirma que el Estado Mayor austriaco ha confirmado que los rusos han avanzado desde Bucovina, entrando en Transilvania.

## Los Reyes de Bélgica

Un despacho de Amsterdam confirma la noticia de que el Rey Alberto, de Bélgica, está herido en un brazo, que lleva en cabestrillo.

## La Reina de Bélgica ha llegado hoy á Londres

De Amsterdam dicen que los belgas que huyeron de Amberes, son más de 30.000. Los fugitivos son atendidos perfectamente por los holandeses, quienes les abren sus casas y cuanto tienen, prestándoles toda clase de socorros.

## Dice la embajada alemana

La embajada de Alemania en Madrid ha dado á la publicidad la siguiente Nota: «Sería superfluo—dice—ocuparse seriamente de la nueva Nota de la legación belga, si ella no contuviese una ingenua desfiguración de la verdad, que parece encaminada á levantar la opinión pública española contra Alemania».

La Nota de la legación belga afirma que la embajada imperial declaró en 30 de agosto que la destrucción de Lovaina, si era cierta, vendría á constituir una deshonra para las armas alemanas.

Lo que dijo la embajada imperial en su declaración es que la destrucción de aquella ciudad constituiría una deshonra para las armas alemanas si se hubiera efectuado, según dijo la Nota inglesa de 30 de agosto, sin que los ataques de la población civil á las tropas alemanas hubiesen obligado á ello al alto mando alemán.

Sin embargo, los informes oficiales del Estado Mayor alemán han probado, sin ningún género de dudas, que aquellos ataques traídos son ciertos.

La embajada imperial siente muchísimo que los representantes diplomáticos de algunas naciones beligerantes, dejen publicar á la prensa de España nuevos ataques al honor de las tropas alemanas.

La embajada trata de evitar en lo posible el entrar en esta guerra periodística, y por esta razón renuncia en muchos casos á refutar las acusaciones que llegan á su conocimiento, y también á dar publicidad á los excesos de los ejércitos y de los habitantes de los países enemigos; pero le es imposible dejar por completo de fijar su atención en todos esos ataques, porque la opinión pública española podría alguna vez tomarlos por justificados, y de este modo, la buena fama de que Alemania goza, afortunadamente, en España, podría sufrir quebrantos.

La lucha continúa siempre encarnizada, en las fronteras de la Prusia Oriental. Al Norte y al Oeste de Lyck, los alemanes se batían en retirada, destruyendo los puentes de la Colonia Meridional. Entre Frangar y Sannomier, violentos combates de artillería se están librando con las columnas enemigas que alcanzan el Vistula.

## Lo que cuenta un corresponsal

El corresponsal del periódico The Morning Post, que quedó en Amberes hasta la entrada de los alemanes, cuenta que los belgas decidieron capturar el día 2, pero se animaron un poco el día 3 por la mañana, cuando recibieron la noticia de que iban á llegar refuerzos ingleses.

Llegaron éstos, en efecto, unos 8.000 hombres de marina, y á pesar de hallarse cansados después de un largo viaje, fueron al sitio donde la lucha era más encarnizada.

Con esta ayuda, los belgas sufrieron el ataque de los alemanes, pero fué éste tan arrollador, que ni belgas ni ingleses pudieron resistir, mientras la artillería germánica devastaba la ciudad.

## Brionas

Madrid 13, á las 3:15 madrugada.

Madrid 13, á las 3:15 madrugada.

## Subasta patriótica

En una subasta patriótica celebrada en el famoso mercado de Caven Gorta (Londres), cotizase el precio de una manzana, que fué adjudicada por M. Adams y Compañía, de New Bond Street, en 55 libras, ó sean 1.400 pesetas.

Dicha manzana mide 43 centímetros de circunferencia y pesa cerca de un kilo.

## Todos hacen lo que pueden

El periódico La Nueva Prensa, de Viena, publica la intervíu que uno de sus redactores ha celebrado con un médico alemán, recién llegado de la India, donde ha residido varios años. Este eminente médico ha declarado que el temor de Inglaterra á que los indios tengan noticias exactas de la marcha de la campaña, está justificado, pues solo son fieles, á la fuerza, á la Metrópoli.

«Hasta ahora—ha añadido—solo se han exportado á la India, noticias de unas fabulosas victorias de las tropas inglesas, y de que ha cesado, casi por completo, la resistencia alemana».

## Noticias de Albania

Noticias de Durazzo comunican que Estad. Pachá rogó al gobierno otomano que obligara á evacuar el territorio recientemente ocupado por los espiotas.

El gobierno montenegrino se ocupa de la actitud de los albaneses, quienes en los primeros días del pasado mes mataron 21 personas é hirieron á 10, incendiando también algunas casas en Zpeck y Dikova.

## El comercio inglés

Dicen de Londres, que se han constituido 12 grandes Asociaciones inglesas para fomentar el comercio inglés donde no van ahora mercancías alemanas.

Dichas Asociaciones disponen de grandes capitales.

## Rumores

En algunos centros de Madrid se hablaba esta noche de un combate librado entre las fuerzas de los aliados y las alemanas, asegurándose que la artillería alemana había causado enormes bajas á los franceses.

Estos rumores no se han confirmado.

## La colonia de Nueva Zelanda

Comunican de Nueva York que ha llegado un barco, presidente de Nueva Zelanda. Según cuentan los tripulantes, hay allí cinco mil alemanes desde que comenzó el conflicto europeo.

Semanalmente acude un barco, que les suministra provisiones.

Los germanos permanecerán allí hasta que termine la guerra.

## Detalles de lo del aeroplano

Se conoce el número exacto de víctimas causadas por las bombas que arrojó sobre París un aeroplano alemán. Ascienden éstas á 135 muertos y 21 heridos.

El aeroplano arrojó también un Mensaje, que decía: «Hemos tocado Amberes, parisienses; dentro de poco os tocará el turno».

## Sangrienta colisión

Madrid 12, á las 11:20 noche.

Un telegrama de Badajoz comunica que en San Miguel del Río, con motivo de una manifestación religiosa, un grupo, á cuyo frente iba un Padre jesuita, sacó de una iglesia una imagen; otro grupo de republicanos se opuso, y unos y otros llegaron á las manos. Fue necesaria la intervención de la policía que tuvo que dar algunas cargas para disolver á los revoltosos. Resultaron varios heridos, y la imagen quedó hecha á pedazos.

## UN INCENDIO

Madrid 12, á las 11:30 noche.

Un despacho de Badajoz participa que en Higuera de Vargas, cerca de Villargordo, un incendio arrasó 5.160 áreas de terreno.

Ha sido detenido, como autor del siniestro, un individuo llamado José Tonado.

## La muerte del Rey de Rumania

Madrid 12, á las 11:40 noche.

El fallecimiento del Rey Carlos ocurrió á las 5:30 de la mañana. Fué producido por un ataque cardíaco.

Las Cámaras han sido convocadas, y el gobierno ha invitado al pueblo á apoyar al Príncipe heredero. Este pertenece al 63 regimiento de infantería alemana y está condecorado con la cruz del Águila Negra.

## Noticias cortas

Madrid 12, á las 11:45 noche.

En Barcelona reina tranquilidad, según comunica el gobernador civil Sr. Andrade.

El gobernador civil de Madrid, Sr. Sanz Escartín, recibió la visita de una comisión de albañiles, que están en huelga, los cuales expusieron las causas de la misma, á fin de que pueda realizar las gestiones necesarias para solucionarlas.

## De Provincias

Madrid 12, á las 11:50 noche.

## Muley Hafid

Algeciras.—Llegó el ex-Sultán de Marruecos Muley Hafid. De aquí marchará al balneario de Marmolejo, para tomar aquellas aguas.

Dícese que Muley Hafid piensa adquirir en Algeciras una finca, donde pasará largas temporadas.

## Consejo aplazado

Madrid 13, á las 0:30 madrugada.

Con motivo de tener que celebrarse la recepción en la embajada alemana, se ha aplazado hasta el miércoles el Consejo de ministros.

Este se celebrará en el ministerio de la Gobernación.

## VALENCIA

Sus monumentos y artes Su naturaleza ó historia D. TEODORO LLORENTE Dos gruesos volúmenes, profusamente ilustrados, 2875 ptas.—De venta en la Administración de LAS PROVINCIAS.

IMPRENTA DOMENICH MAR. 99

DE ALBALAT DE LA RIBERA.—AVISO A LOS CAZADORES.—El domingo próximo en el actual, á las diez horas, se celebrará en el sitio de costumbre de esta localidad, la subasta de los puestos ó replazas del Coto de ribera de los ayes acústicas, establecido en los arroyos de este término municipal.

Albalat de la Ribera 11 de octubre de 1914. El alcalde, José Guillermo Hernández.

## PEDRO SIMO

Proveedor de la Real Casa.—Casa fundada en 1870) Cosechero, almacénista y exportador de vinos, conacs (estilo Charente), ron, jarabes y crema de café, legítimos de Jerez de la Frontera.—Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones.

Cajas surtidas propias para regalos. Esta casa obsequia á sus favorecedores con bonitos objetos de propaganda.

Para pedidos y más detalles, dirigirse al representante en ésta, calle de Jorge Juan, 34.

Lesorhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

Exquisitos caramelos y frutos La Vienesa Chocolates de 1'50 y 2 pesetas, libra de 400 gramos La Vienesa.—Paz, 3

## Falta un socio

de capital para ampliar una industria muy acreditada. Referencias inmejorables.—Dirigirse á D. Antonio Suárez, corredor de comercio, plaza Olivereta, núm. 2, 1.º

## El Corsé de París, de Galo Sopena

DOS MILLONES DE CORSÉS Últimos modelos elegantísimos para la presente temporada. Plaza Mariano Benlliure, 1, antes Pelota, Val.º

## Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141 Plumas estilográficas, desde 75 céntimos. Con pluma de oro, desde 3 pesetas. Safety 6 y 9-60 pesetas.

Las misas que se celebrarán mañana, día 14, en las parroquias de San Andrés y Santo Tomás, convento de Santa Catalina de Sena, iglesia de los PP. Carmelitas (calle de Albornoz) y monjas de San Julián (calle de Sagunto), de esta ciudad; é iglesias parroquiales de Solana, Benifayó de Espinos, Almassés y en la de Fontanarics (Onteniente), serán en sufragio del alma de EL MUY ILUSTRE SEÑOR D. Rafael Maestre y Toviá en cumplimiento del quinto año de su fallecimiento. Su viuda, hijos y nietos, suplican á sus parientes y amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Guisasa, Primado de España, y los Ilmos. Sres. Obispos de Barcelona y de la Seo de Urgel, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# Telegramas y telefonemas

## En Gobernación

Madrid 12, á las 7:30 tarde.

Esta mañana regresó á Madrid el ministro de la Gobernación.

Al hablar con los periodistas, nos dijo que durante su estancia en San Sebastián, había celebrado frecuentes conferencias con el gobernador civil de Barcelona, Sr. Andrade, quien informaba minuciosamente al ministro de la marcha del conflicto obrero.

Este, según el Sr. Sánchez

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de España

12 de octubre de 1914. Categoría: 1. (Inestabilidad). Una depresión, al parecer de importancia, tiene su centro en las Azores (75° 8' N.)...

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Eduardo, Rey y confesor.—El oficio y la misa son de San Eduardo, Rey, con rito semidoble y color blanco.

núa el novenario de Nuestra Señora del Rosario, como en los años anteriores. —En el convento de San José, á la nueva, misa solemne al Patriarca San José, y ejercicio tercio del novenario á Santa Teresa de Jesús, en la propia forma que el lunes.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 11 de octubre.

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Carmen Alejandro Grau, de 21 meses, Masquefa, de entaritis crónica.

REGISTRADOS EL DIA 12

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones 0.—Hembras, 4. Defunciones: Emilio Violante Benloch, de 49 años, Murta 3 (Enimaclet), de colapso cardíaco.

Sección Comercial

LA COTIZACION

Boletín de cotización de artículos para el consumo é industria.

CARBONES. Fraga, á 58'50 pesetas tonelada. Panes, á 59'50. Col metalúrgico, á 67. Antreaña, á 82. Menudo, á 88.

EL PUERTO

Movimiento de buques. Entrados: Vapor Plutus, de Denia, con cargo general.—Vapor Antonio Ferrer, de Tànger, con cargo general.—Vapor Navarra, de Barcelona, con cargo general.

Recibidos en la Aduana en el día de ayer

Table with 2 columns: Item (Moneda corriente, Transportes, Recargo transitorio, Sanidad) and Amount (1.76000, 7.12044, 8.01944, 10273, 10600)

Productos del Campo

Ante todo 10 de octubre.—Vino, cántaro, 2,25 pesetas; trigo, varchilla, 4; maíz, 2,50; cebada, 1,75; aceite, arroba, 12,50; ajos, 6; cebollas, 0,40; patatas, 1,35; algarrobas, 1,50; alfalfa, 1,25.

ESPECTACULOS

TEATRO RUZAFÁ.—A las 9 de la noche.—Lysistrata.—El amigo Melquíades ó por la boca muere el pez.—Los cadetes de la Reina.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA de Barcelona

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil. INFANTA ISABEL DE BORBON. Saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

BUQUES

Vapores asturianos. Servicio ordinario. El vapor VELAQUEZ DURO saldrá el día 16 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ribadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

SUBASTA

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, núm. 14, se subastará y venderá, si las posturas fueran aceptables el día treinta del actual, á las doce horas, la finca siguiente:

MODISTA

Se necesitan buenas oficiales en la plaza de Emilio Castelar, número 20, segundo.

Subasta

con retasa del 25 por 100. Procedente de cierta testamentaria, se subastará en el despacho del notario D. Salvador Romero Kedar, Sarranos, 2, y con intervención del corredor D. Francisco Canut, el día TREES de noviembre, á las once de la mañana.

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino.

Para LONDRES. El vapor ALVARADO saldrá el día 16 del corriente. Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Comp., Llano del Remedio, letras A G, chafalín, frente á la Gloria.

BOCA. La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA. se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTIFRICA que prepara el Dr. Andrew de Barcelona...

Pida usted siempre el molino norteamericano marca G

Es el mejor y el más popular de todos los molinos de viento conocidos. La marca G es siempre una garantía de la bondad de los productos vendidos por la casa E. L. GUARDIOLA.

Se alquila

una bonita habitación amueblada, en el ensanche. Darán razón, Félix Pizcueta, núm. 17, 8.ª puerta, de una á dos tarde.

Subasta CON RETASA

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, núm. 14, principal (teléfono núm. 888), se subastará y venderá, si las posturas fueran aceptables, el día VEINTINUEVE del actual, á las doce horas, en el despacho del notario D. Mariano Aznar, calle de Pi y Suñer, núm. 1, segundo, la finca siguiente:

HEINRICH LANZ MANNHEIM. SEMIFIJAS de vapor recalentado con distribución por válvulas «Patente Lanz». La fuerza más moderna, sencilla y económica. Desde 8 hasta más de 1000 HP.

E. L. GUARDIOLA. Máquinas agrícolas. Calle Don Juan de Villarrasa, 2, Valencia. CARNE LÍQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo. ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

Valencia

Sus monumentos y arte Su naturaleza é historia. Por D. Teodoro Llorente. Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos, con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadrados, 28,25 pesetas.

DINERO

Se necesitan para un préstamo hipotecario treinta mil pesetas sobre una finca en Alcora, plantada de naranjos. Triple garantía.—Informar sobre este préstamo, el agente de negocios Ramón Torres, Mar. 25, entresuelo, derecha.

LOTERÍA NACIONAL

Lista general de los números premiados (tomados de la lista oficial y recibidos por telégrafo) en el sorteo celebrado el día 12 de Octubre de 1914

Table with 2 columns: PREMIOS MAYORES (1984, 2.442, 439) and NUMEROS PREMIADOS CON 800 PESETAS (10181, 10780, 11426, 12578, 13102, 13759, 14345, 14937, 15626, 16036, 16575, 17, 17318, 17822, 18199, 18684, 19113, 19598)

LOTERÍA NACIONAL

Table with 2 columns: PREMIOS MAYORES (1080, 1345, 1367, 1702) and NUMEROS PREMIADOS CON 800 PESETAS (10181, 10780, 11426, 12578, 13102, 13759, 14345, 14937, 15626, 16036, 16575, 17, 17318, 17822, 18199, 18684, 19113, 19598)